

## Мы были студентами войны

[вспоминания о студенческих военных и послевоенных годах группы сварщиц механиков]

Л.Г. Родионова-Прибалова

Уважаемые девушки и юноши музея Боевой и Трудовой Славы, здравствуйте!

Приближается 60-летие Великой Победы, а для выпускников 1945 года мая месяца – 60-летие окончания ТПИ, поэтому я решила написать вам свои воспоминания о студенческих военных и послевоенных годах механического факультета, а особенно о группе сварщиков (сварочное производство), которая состояла только из девушек. Да пишу я, собственно потому, что из группы осталась я одна, Родионова-Прибалова, мне 83 года. Мы верность ТПИ пронесли через всю свою жизнь и между собой поддерживали связь, организовывали встречи. В группе сварщиц было 10–12 человек. При наборе в институт 1939 г. сварочную специальность сформировать не смогли. В то время сварка все больше стала внедряться в производство, особенно – автоматическая сварка. Администрация института решила провести набор путем агитации из других специально-



Л.Г. Родионова-Прибалова

### We were students at the war time and we believed in victory

L.G. Rodionova-Pribalova

Soon we shall celebrate the 60th anniversary of the Victory Day and the graduation of TPU students that is why I have decided to share my memories about our students' years. We were students of mechanical Engineering Department during WWII. Our group consisted of girls only. I am 83 years old and I am the only person from our group who is still a life.

There were 10-12 people in our group. Student of mechanical faculty (enrolment years 1938-1939) lived in students' hostels. The building they lived in used to be nunnery. We had a happy life. Concerts and dances were organized in our club. We went to the bank of the Tom river to swim, to sunbathe, and to get ready for our examinations.

Our unclouded life was disturbed by the beginning of the war. That was June 22, 1941. Almost the whole faculty was on the bank of the river Tom that day. At 18 o'clock we were coming back to our hostel and all people in the street were crying: "War! War!"

That was the beginning of the war. We were moved from the hostel and placed to private flats.

Soon after that we moved to the furnace heating hostel with no conveniences. The room temperature was -10 °C. To warm the place up we burned fences, wooden sidewalks, and other things. We were starving because the only food we had was 400 gr. of bread, cabbage, and soup with few dumplings. During that time we were studying, working in the plants and building sites. During the harvest time we had to go to the collective farms. Working conditions were extremely hard but we tried to do everything we had to and even more.

We had a little piece of land where we were growing vegetables. We tried to manage our living but the main thing for us was studying. Talking about teachers I would like to say that they did not give us an easy time. Both students and teachers were suffering privations. Nechaev was the Dean of general technical faculty. The teachers we really loved were: N.A. Balakin was teaching electric arc welding technology, V.A. Nadezhnitski - contact welding, Professor Dobrovidov - physical metallurgy, Professor Okerblom from Leningrad - welded construction, Zakharov Pavel Zakharovich (we used to call him ZPZ behind his back) he was teaching political economy.

We were in good terms with those students who were studying cutting. Professor Rozenberg was a special teacher for them.

When Rozenberg left Tomsk, Mikhail Poletika,



Памятник в Верховье.

Цветы к подножию памятника кладывает Агния Мантурова. Верховье. Сентябрь 1981 г.

стей мехфака. Согласие дали девушки.

Студенты мехфака, набора 1938—1939 гг. жили в студгородке в корпусе бывшего женского монастыря. Жили дружно. Учились, развлекались под гар-

мошку. В клубе организовывали вечера, концерты, танцы. Ходили на берег Томи, купались, загорали, готовились к экзаменам.

Весь ритм студенческой жизни был на-

the graduate of year 1945 was chosen for that post. He became a professor and kept the traditions established by Rozenberg. Here are the names of students who were studying cutting and welding.

**Group of welders:**

1. Lichagina Lidiya
2. Manturova Agniya
3. Mezis Ludmila
4. Ostapenko Galina
5. Rodionova Lubov
6. Startseva Valentina
7. Safranovich Tatyana
8. Frantseva Ludmila

**Group of cutters:**

1. Balura Georgi
2. Vergunov Boris
3. Gorbachev Fedor
4. Kotlyar Vladimir
5. Korobkova Valentina
6. Martinov Alexei
7. Pozolotin Alixei
8. Pozolotina N. (wife)
9. Poletika Mikhail
10. Shokun Ivan
11. Shutalev Boris
12. Shutaleva Agniya (wife)

Institute's staff work was aimed at Victory Day.

Youth was a great power. In spite of all difficulties we tried to make our life interesting. We used to go to dances and concerts organized in the officers' house. Even in such difficult period of time we did not lose the sense of humor.

The time was flying. We worked and studied. 18 - 19 of May, 1945 were the days of research paper defending.

It was very noisy outside on the 9th of May. Everyone was shouting: "Victory!".

It was drizzling outside but we really did not notice that. We came back to the hostel and organized some kind of a tea party. We remembered those guys who were lost or killed in that war: Alexei Martinov, V. Tekuteva, K. Kotelnikov, and others.

The defense of our research papers was on May 18, 1945. The diplomas were presented on July 10. We acquired qualification of engineers and mechanics in "welding industry".

We had been keeping in touch all those years. Our last meeting was held in Tomsk, 1985. Tomsk was the second motherland for us.

Novosibirsk, April, 2005.

## 60-летию Великой Победы посвящается

рушен началом войны. 22 июня 1941 гг. почти весь мехфак был на берегу Томи. День жаркий. Часов в 18.00 возвращались в общежитие. По улице бежали люди и кричали: "Война! Война!". Побежали и мы в клуб, где был митинг, была запись добровольцев. Формировалась Томская 166-я стрелковая дивизия. В эту дивизию, и мы сварщицы, подали заявления, но нас не взяли, т.к. не было военной специальности (стрелка, медсестры, радиста).

Просились ребята и девчата, родители которых были репрессированы, их не брали. Добилась только В. Текутьева. Она ходила во все инстанции городской администрации и добилась. Ее взяли. Она погибла. Красивая девушка, всегда грустная. Воевала достойно.

Началась военная жизнь. Из общежития выселили, да из всех общежитий выселили студентов. В студгородке разместилось артучилище. Где шла подготовка студентов для фронта. Во многих студенческих общежитиях были госпитали, а в главном корпусе – артиллерийское зенитное училище из Ленинграда. Мы жили на частных квартирах, потом разместились в общежитиях с печным отоплением без всяких удобств. В комнатах температура была – 10°C. Замерзала вода, картошка. Спали в пальто, валенках, шапках, рукавицах. Все, что можно было – сожгли. Заборы, деревянные тротуары тоже все сожгли. Голодно: 400 гр. хлеба, а в столовой капуста и суп с галушками, которые плавали сверху. Учились, работали на заводах, стройках, а летом – обязательно, на уборке урожая в колхозах. Условия работы были тяжелые, но мы старались выполнять и перевыполнять нормы. Сдавали кровь – рано утром занимали очередь.

У нас был клочок земли, где мы выращивали овощи. Затем нам дали участок земли за городом, где мы выращивали картофель. Выживали как могли. Но основной задачей была учеба. Преподаватели для нас никаких скидок не делали, лабораторные, зачеты, курсовые, экзамены. И так от семестра к семестру. Преподаватели испытывали такую же нужду, как и студенты. Деканом техфака был Нечаев. Нашиими самыми близкими преподавателями были: Н.А. Балакин, который вел технологию

электродуговой сварки, В.А. Надежницкий – контактную сварку, профессор Добровидов – металловедение, профессор из Ленинграда Окерблом -сварные конструкции, ЗПЗ, Захаров Павел Захарович – политэкономию. Эти люди душевной теплотой, вниманием, советами помогали нам выживать. Они нас настраивали на то, что наши хорошие знания понадобятся при восстановлении народного хозяйства. Мы не только занимались в аудиториях, но и готовили задания, писали отчеты, выполняли курсовые и даже ночевали.

Мы дружно жили с группой резальщиков. По специальности у них резание занимало важное место и профессор Розенберг был необычным преподавателем. Высокий, статный, привлекательный, подтянутый и всегда очень аккуратный. Экзаменуя принимал по-особому: разрешал пользоваться учебниками, справочниками, конспектами, но сдавать ему студенты побаивались.

Из наших студентов, выпускка 1945 г., место Розенberга занял Михаил Полтика. Он стал профессором, даже сохранил стол Розенберга. На встрече, в 1980 году, показывал лабораторию резания и свой кабинет, где стоял стол Розенберга.

### Группа сварщиков:

1. Личагина Лидия
2. Мантуррова Агния
3. Мезис Людмила
4. Остапенко Галина
5. Родионова Любовь
6. Старцева Валентина
7. Сафранович Татьяна
8. Францева Людмила

### Резальщики:

1. Балюра Георгий
2. Вергунов Борис
3. Горбачев Федор
4. Котляр Владимир
5. Коробкова Валентина
6. Мартынов Алексей
7. Позолотин Алексей
8. Позолотина Н. (жена)
9. Полтика Михаил
10. Шокун Иван
11. Шуталев Борис
12. Шуталева Агния (жена)



Город Томск, 1940 г. Студенты мехфака первого курса.

**Верхний ряд:** Екатеринюк, Позолотин, Францева, Лигачина, Горбачев, Мартынов.

**Нижний ряд:** ..., ..., Мантурова, Старцева, Шокун, Баклай, Балюра

Вся работа института: ученых, преподавателей, студентов была направлена на приближение Дня Победы. Мы следили за изменениями положения на фронте. Все продвижения наших войск отмечали на карте. Радовались, когда наши брали город и огорчались, когда оставляли.

Поступали сообщения о погибших. Погиб Мартынов Алексей из 166-й дивизии, друг Мантуровой Агния. В 1981 г. Агния ездила в село Верховье к памятнику погибшим сибирякам 166-й стрелковой дивизии, который изготовили и установили студенты и преподаватели ТПИ. Она познакомилась с организатором музея, партизаном М.А. Персидским и многими ветеранами, которые посещают памятник.

Возвращались с фронта раненые: Пушной Александр, Горбачев Федор, Макурина Василий и другие. Макурина очень хорошо пел военные песни, мы часто его просили, чтобы он спел для нас. Да и сами мы пели песни и очень любили романсы. Запевала была Люся Францева. Мы подхватывали и пели хором. Люся, будучи студенткой вышла замуж за Олега Фофонова (хорошая пара).

По окончании института они работали в Новосибирске на заводе. Олег руководил конструкторским отделом, стал кандидатом наук. Люся руководила конструкторской группой и хором завода.

Молодость – великая сила. Несмотря на все трудности, мы организовывали свой досуг. Ходили на танцы в Дом офицеров, устраивали вечера. Мы с самого начала войны верили в Победу, а после освобождения Сталинграда эта вера окрепла.

В эти трудные годы чувство юмора не исчезло. Как-то пригласили нас ребята пить чай с сахаром. Сахар – это редкость. Мы пришли и увидели на столе: чайник, кружки, а сахара не было. Ребята переглядывались и улыбались. Мы спросили: – Где сахар? – Они ответили: "Мы пригласили вас пить чай вприглядку."

Да, мы увидели маленький кусочек сахара, привязанный на нитке к лампочке, висевшей над столом. Посмеялись и чай пили вприглядку. Было весело.

Кроме работы на заводах, стройках работали и в других местах. Валя Старцева – медсестрой в госпитале, а я – телефонисткой.

## 60-летию Великой Победы посвящается

сткой в артзенитном училище. Это был 1943 год. Работали до лета, а летом — в колхозы на уборку урожая. Работа тяжелая, но мы старались выполнять и перевыполнять нормы.

Время шло и мы, девушки, работали,

учились, переходили с курса на курс. В 1944 г. нам выдали дипломные задания с применением автоматической сварки. Назначили сроки защиты 18–19 мая 1945 г. Работа над дипломом двигалась, да и на фронте было хорошо. Наши наступали.



Город Томск, 1975 г. Встреча выпускников мехфака.

**Верхний ряд:** Котляр, Балюра, Шуталев, Вергунов, Горбачев, Фофанова, Коробкова, Мезис.  
**Нижний ряд:** Позолотин, Захаренко, Шуталева, Позолотина, Шокун, Остапенко, Полетика.

9 мая утром было шумно. Выглянули в окно и услышали: "Победа!". Бежим на улицу, со всеми встречными целуемся и плачем. Радость "со слезами на глазах". Вечером гулянье на площади. Моросил дождь, но мы его не замечали. Вернувшись в общежитие, организовали чаепитие. Пришли ребята, помянули погибших: "Вечная светлая память им: Алексею Мартынову, В. Текутьевой, К. Котельникову и др.".

18 мая 1945 г. – защита и вот мы инженеры-механики по специальности "сварочное производство". Дипломы вручали 10 июля. После защиты было чувство опустошенности: ничего не надо делать, спало напряжение. С одной стороны – большая радость – Победа, а с другой – неизвестность. Ждали распределения. Были представители из управления Томской области она только, что организовалась. Мы же выбирали другие места, где больше было разрухи. Нас никто не агитировал.

Лида Личагина и Галя Остапенко поехали на строительство газопровода Саратов-Москва (точно не помню), Таня Сафонович, Люба Родионова выбрали Сталинград, Валя Старцева – Новосибирск, Люся Мезис – Коансоярск, Люся Францева -Новосибирск.

Мы с Таней были направлены на Сталинградский тракторный завод. Смотреть на руины Сталинграда без слез было нельзя. Одни оставы зданий. Тракторный завод был восстановлен и работал, а вокруг – здания без крыш. Много мин осталось, от которых гибли люди. Вот здесь мы поняли, что наши трудности по сравнению с боевыми действиями на фронте кажутся мизерными. Видели дом Павлова – экспонат защиты Сталинграда.

Климатические условия резко отличались от сибирских. Жара, суховей, почва очень горячая. Очень душно в комнате ночью. Продуктов мало, много фруктов, а нам нужна картошка. Хлеб по карточкам, служащим – 600 грамм. Мы с Таней имели маленькую бахчу: арбузы, дыни. Нас удивила работа администрации завода. Директор вел прием после 24 часов, т.к. И.Сталин мог позвонить в любое время ночи. Работали мы в техотделе технологами по сварке. При изготовлении тракторов

применялись все виды сварки. Работа интересная, но тяжелые климатические условия. Через министерство перевелись: Таня на Урал, а я – в Новосибирск на завод Сибсельмаш технологом по сварке. Освоила технологию изготовления изделий из металлокерамических твердых сплавов для режущего инструмента. Улучшилась чистота обработки и в несколько раз увеличилась производительность из-за высокой стойкости инструмента.

В 1958 году перевелась на работу в машиностроительный техникум преподавателем по предметам технология металлов и сварочное производство. Готовили руководителей среднего звена. Свой трудовой путь закончила в техникуме. В 1979 г. ушла на пенсию.

Лида Личагина и Галя Остапенко в Москве перераспределились: Лида во Фрязино на завод, а Галя в Москве на завод. Работали по специальности. Люся Мезис переехала в Ригу. Работала технологом по сварке. Валя Старцева в Новосибирске работала в стандартизации и метрологии.

Студенческая дружба, начатая в ТПИ, поддерживалась все время. Последняя встреча была в Томске в 1985 г. Многих не было. Томск для нас – вторая Родина.

# 60-летию Великой Победы посвящается

22 июня 1944 года фашистская Германия ве-  
роломно напала на Советский Союз. Началась  
Великая Отечественная война. В этот же день  
в 9 часов вечера в Томске на площади Революции  
состоялся 50-тысячный митинг, на котором  
томичи заявили о своей решимости отдать все  
силы на борьбу с врагом.

На следующий день в Томском индустриаль-  
ном институте (ТИИ), так в то время называл-  
ся наш университет, состоялось собрание кол-  
лектива, на котором было заслушано сообщение  
директора института К.Н.Шмаргунова о веро-  
ломом нападении германских войск на Совет-  
ский Союз. В резолюции говорилось: "В свое вре-  
мя на поход Наполеона на Россию наш народ от-  
ветил Отечественной войной, и Наполеон по-  
терпел поражение, пришел к своему краху. То же  
будет и с зарвавшимся Гитлером, объявившим  
новый поход против нашей страны. Красная Ар-  
мия и весь наш народ вновь поведут победонос-  
ную Отечественную войну за Родину, за честь и  
свободу. И это будет самая справедливая из всех  
справедливых войн" (История ТПУ в докумен-  
тах" док. №86.—Томск: Изд-во ТГУ. Томск,  
1987г.—с.118.

Так началась страшная по масштабам, же-  
стокости и жертвам война. 1418 дней и ночей  
длилась кровопролитная битва. Она унесла  
миллионы жизней.

В первые же дни войны 631 человек: 350 студен-  
тов, 68 преподавателей, 213 рабочих и слу-  
жащих института ушли на фронт. 60 из них  
добровольцами. 224 политехника погибли, защи-  
щая Родину.

Томские политехники сражались на всех  
фронтах Великой Отечественной, в решающих  
битвах с фашистами: под Москвой и Ленинградом,  
Сталинградом и на Курской дуге, на Днепре  
и в Белоруссии, Прибалтике, в странах Восточ-  
ной Европы, при освобождении Маньчжурии.

Шестеро из ушедших на фронт студентов -  
политехников стали крупными военноначальни-  
ками.

## Генерал-майор Иван Фомич Пашкин.

Он учился на ХТФ с 1938 по 1941 гг. Был на-  
правлен в Томское артунилище. По окончанию

училища был отправлен на фронт. Освобождал  
Польшу, участвовал в Висло-Одерской, Берлин-  
ской операциях. После войны командовал Там-  
бовским артиллерийским училищем.

## Генерал-полковник Баженов Павел Иванович

Студент 240 гр. ГРФ ТИИ. В 1942 г. добро-  
вольцем ушел на фронт со 2-го курса. Принимал  
участие в обороне Ленинграда, прорыве блокады  
в составе батальона морской пехоты, лыжного  
батальона и в стрелковом полку. После окончания  
Великой Отечественной войны продолжил  
службу в Армии. Командовал частями и соедине-  
ниями сухопутных войск. Лауреат Государ-  
ственной премии СССР.

## Генерал-лейтенант Шабалин Владимир Алексеевич

Студент 3 курса ГРФ ТИИ. Призван в РККА  
в августе 1941 г. После окончания Военной элек-  
тротехнической академии связи участвовал в  
боях на Юго-Западном и Дальневосточном фрон-  
тах. Инженер, кандидат технических наук,  
лауреат Государственной премии. Награжден  
орденами Ленина, Трудового Красного Знамени,  
"Знак Почета" и 11 медалями.

## Генерал Куяров Александр Николаевич

Выпускник ЭФ ТИИ 1941 года. Во время учё-  
бы в институте занимался общественной рабо-  
той: был членом комитета ВЛКСМ ЭФ (1937г.),  
секретарём парткома ЭФ (1939г.). Работал се-  
кретарём Заельцовского РК КПСС г. Новосибир-  
ска, заведующим отделом Новосибирского обко-  
ма КПСС, Министерства госбезопасности.

## Генерал-майор Чернышев Иван Александрович

(1910 – 1981гг.)

Учился в СММИ (ТПУ) с 1931 по 1933 гг. Был  
призван в армию. После демобилизации вернулся  
в институт в 1936 г., но снова был отозван на  
партийную работу. Участвовал в войне с Япони-  
ей на Халкин-Голе в 1939 г. Участник ВОВ. Был  
начальником танкового отдела Политуправле-  
ния Юго-Западного, Сталинградского, Донского

## To the 60th Anniversary of the Great Victory

### "We were students at the war time"

On the 22nd of June, 1941, World War II, the  
most terrible and savage war known in the history of  
humankind broke out. The bloody battle had lasted  
for 1,418 days and took away millions of people's  
lives. Six hundred and thirty one workers of Tomsk  
Polytechnic Institute went to the battle fields to  
defend their motherland. Two hundred and twenty  
four people died in that fight.

However, six TPI's students became famous mil-  
itary commanders.

Major-General Ivan Fomich Pashkin  
Colonel-General Pavel Ivanovich Bazhenov  
Lieutenant-General Vladimir Alekseevich  
Shabalin  
General Aleksandr Nikolaevich Kuyarov  
Major-General Ivan Aleksandrovich Chernyshov  
Vice-Admiral Oleg Karpovich Anikanov

Here we publish the memoirs about General Ivan  
Alekseevich Chernyshov written by his niece  
Galina Grigorievna Bobina.



фронтов; начальником политотдела 16-го танкового корпуса, во время сражения на Курской дуге — начальником политотдела — заместителем командира Второго гвардейского Тацинского танкового корпуса. Генерал майор.

**Вице-адмирал  
Аникинов Олег Карпович**

Студент Томского политехнического уже в мирное время сменил профессию инженера на во-

енную. Он учился на гидротехническом факультете ТПИ (ТПУ) с 1951 по 1953 гг. и был призван в Вооруженные Силы СССР. Он дослужился до вице-адмирала. Был заместителем командающего Северного Краснознаменного флота по строительству.

В этом номере журнала мы публикуем воспоминания о генерале Чернышеве Иване Александровиче, написанные его племянницей Бобиной Галиной Григорьевной.